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ארנה רובין, אימי, לא אהבה פוליטיקה בלשון המעטה. יותר נכון יהיה לומר שהיא תעבה אותה – כשאבי, ישראל רובין, נהג לשמוע חדשות היא העדיפה לצאת מן החדר תוך אמירות ותנועת ביטול בידה שלא מותירות ספק מה גישתה לעניין.
לעומת זאת ישראל שמע באדיקות פעמיים ביום חדשות בשפה הרומנית ששודרו כל בוקר וערב בקול ישראל (חדשות אלו עדיין משודרות ברדיו רק"ע של קול ישראל) ולמרות זאת הוא לא היה מבין גדול בפוליטיקה הישראלית ויותר ענינו אותו החדשות הנוגעות לרומניה.
הוריי לא שמעו מעולם על "ארץ ישראל השלמה" וגם לא על "שתי מדינות לשני עמים" ובטח שלא על "תכנית אלון".גם ההבדל בין הליכוד לעבודה וההבדל בין ש"ס לבין אגודת ישראל ולמפד"ל לא אמר הרבה. "מרצ" ו"הכיבוש" היו סתם שתי מילים בעברית. 
את כל הדתיים באשר הם ארנה כללה תחת מטריה אחת – "המזוקנים" (bărboşii – ברומנית), ובזה נכללו גם אלה המוסלמים ואנשי הדת הנוצרים שראתה ברומניה. כנראה שאימי גיבשה לעצמה באופן אינטואיטיבי תפיסה שכל "המזוקנים" בסופו של דבר הם אותו הדבר ולשיטתה גם לא לטובה.
ניתן לומר שבתחום הפוליטיקה הישראלית הוריי לא ידעו לא מימינם ולא משמאלם – תרתי משמע. הידע שלהם הצטמצם לזהותם של נשיא המדינה וראש הממשלה ואם היה איזה שר חוץ בולט באופן מיוחד, כמו אבא אבן, אז גם הוא זכה לכבוד שהם יהיו מודעים לקיומו. בנוסף לכך זכה לכבוד הראוי גם ראש עיריית דימונה, אך שום פונקציונר עירוני נוסף.
בפעם היחידה שאני זוכר אמירה פוליטית בבית זה היה כשאבי ישראל אמר על משה דיין בהערכה "שהוא מאלה שיודעים מה צריך לעשות". 
למרות זאת, הורי תמיד הקפידו באדיקות לבחור הן לעירייה והן לכנסת – אולי העריכו, רק כמו מישהו שבא ממשטר ריכוזי יכול, עד כמה הדמוקרטיה היא זכות אזרחית חשובה. זהות פתק ההצבעה שהם הטילו לקלפי אף פעם לא היה חשוב להם שכן הם תמיד הצביעו על פי ההמלצות שלי.
הוריי לא היו ציונים גדולים שכן כניצוליי שואה לא ענינו אותם פוליטיקה גבוהה ואידיאולוגיות מרשימות. כל מה שעניין אותם זה היה לשרוד, לדאוג למשפחתם ולבנם יחידם וליהנות מן החיים ככל האפשר – ואת אלו הם עשו בהצלחה די מרשימה.
כששאלתי את אימי לסיבת עזיבתם של הוריי את רומניה ועלייתם לישראל היא השיבה שהסיבה הראשונה הייתה כלכלית והסיבה השנייה "כי כל היהודים עזבו לפלשתינה", המילה ציונות לא הוזכרה כלל – חוק העדר אם תרצו.[footnoteRef:1] [1:  גם תפיסתו של הרצל נעדרה אידיאולוגיה לאומית או דתית שכן הוא ראה את הציונות כמכשיר לנרמול העם היהודי ומניעת אסון העתיד להתרחש על היהודים אם יישארו בגולה, לדעתו – כפי שאכן זה קרה. מכאן ברור מדוע תמך בתוכנית אוגנדה.] 

ניתן לומר שהיותם של הוריי אנשים חסרי אג'נדה פוליטית נבע אולי מכך שהם חיו ברומניה תחת שלטון קומוניסטי שכל הוויתו פוליטית אידיאולוגית המאופיינת בתעמולה (פרופגנדה) ושטיפת מוח והפחדה במטרה להאדיר את מנהיגי רומניה והקומוניזם העולמי, תוך שכתוב ההיסטוריה והמציאות, ומצד שני להטיל מום במשטרים המערביים הדמוקרטיים. נפשם של הוריי קצה בכל אלה ויתכן שהם פיתחו התנגדות פנימית וחשדנות כלפי הפוליטיקה והפוליטיקאים באשר הם.
מאוד הופתעתי כשיום אחד אימי, שהייתה כבר מעבר לשנתה השבעים, הודיע לי באופן החלטי ונחרץ שהיא לעולם לא תצביע לליכוד.
עמדה זו מאוד סקרנה והפתיעה אותי שכן מה לה ולפוליטיקה? חשבתי. שאלתי בתמיהה, "למה זה אימא, הרי אין לך שום מושג מה הדעות שלהם."
"אני לא יודעת מה הם אומרים, אבל אני יודעת איך הם אומרים!" השיבה בהחלטיות.
"אני לא מבין?" הקשיתי בסקרנות.
"כשגרתי בצ'רנוביץ," השיבה בשלווה, "שמעתי את הרוויזיוניסטים נואמים, וזה היה בפאתוס, בלהט ובאגרופים קמוצים כמו שרק אנשים שהשקר יוצא מגרונם יכולים."
היא המשיכה ואני מצוטט באופן מדויק: "הם יכלו להבטיח לך להוריד את הכוכבים לארץ."  
נזכרתי באמירות כמו, "הפטריוטיות זו מפלטו של הנבל", "אופיום להמונים" ו"עדיפה  אשליה אחת מאלף אמיתות".
מאיפה הגיעו דעותיה השליליות של אימא בקשר לימין בישראל? אין לי תשובה בדוקה לכך אבל יתכן שהחינוך האוסטרו-הונגרי (שפת האם של אימא הייתה גרמנית) הקפדני והישיר שעל ברכיו גדלה לא עודד רגשנות יתר ובמיוחד לא פריטה על נימי נפש דקים של אנשים קשי יום ואשלייתם.
למרבה ההפתעה זו גם גישתי, שלי, לימין הפוליטי בישראל. האם היו בבית מסרים סמויים שדרבנו עיצוב דעה זו? אין לי תשובה לכך. 
לצערי לא שאלתי את אימי לזהות הנואמים שהיא שמעה ואולי גם לא זכרה.
התחלתי לגלגל (לחפש בגוגל) וגיליתי שז'בוטינסקי ביקר בצ'רנוביץ בפעם האחרונה ב-1938 והתקבל במפגנים ראוותנים ונאומים לוהטים רבים, כולל אלו של ז'בוטינסקי עצמו, כיאה להדר בית"רי במיטבו.
ביקורו של ז'בוטינסקי עורר עניין רב בצ'רנוביץ ורבים מיהודי העיר קיבלו את פניו בהתלהבות ויתכן שארנה, כמו מנהג הילדים לנהור לאירועים המוניים, שמעה את נאומו של ז'בוטינסקי וגם של נואמים אחרים שהשאירו אצלה רושם עז אם כי מהכיוון השלילי. 
ארנה היתה אז בת 12, ולמרות שנאום של ז'בוטינסקי וכל מה שמסביב עשויים לחרוט את רישומם במוחם של צעירים, קשה להניח שלתובנות הפסיכולוגיות המרחיקות לכת שהיא הגיעה אליהן זה היה כבר בגיל 12– כנראה שזה קרה מאוחר יותר עם הצטברות חוויות נוספות שחזקו תפיסתה זו.
ככל הידוע לי הוריה של ארנה (יטי ולאון בנדיט) היו יהודים קשיי יום (מעמד בינוני נמוך), חצי מסורתיים, שעבדו למחייתם ולמרות ששמעתי מאימי סיפורים רבים על הוריה לעולם לא הוזכר שום הקשר פוליטי כך שברור שאת השקפותיה הנ"ל היא גיבשה בעצמה[footnoteRef:2]. [2:  לשמחתי, החינוך שקיבלתי בבית הוריי נעדר סממנים אידיאולוגיים, דתיים ופוליטיים מה שאפשר לי לגבש את תפיסת עולמי באופן עצמאי ללא השפעות חיצוניות, במידת האפשר.  ] 

למרות זאת ברור לכל תומך או מתנגד, ויהיו סיבותיו אשר יהיו, שז'בוטינסקי האיש היה מוכשר באופן יוצא דופן ותרומתו לציונות הייתה רבה ושזה לא עומד בסתירה לכך שצדדים מסוימים באישיותו (פאשיזם, לדעת רבים) עוררו התנגדות.
אמנם, ארנה ומשפחתה חזרו לצ'רנוביץ מטרנסניסטריה עם התקדמות הצבא הסובייטי ב-1944 וגרו שם עד 1946 עת עזבו לגאלאץ שברומניה, אך פעילות בית"רית תחת השלטון הסובייטי היתה בלתי אפשרית וקשה להניח שארנה שמעה נאומים רוויזיוניסטיים, חוצבי להבות, בתקופה זו שלאחר מות ז'בוטינסקי. סיכויים טובים שארנה אכן ראתה ושמעה את ז'בוטינסקי נואם בכיכר.
כאן המקום להזכיר שבתקופה הנידונה, שבין שתי מלחמות העולם, יהודי צ'רנוביץ מנו כ-50,000 נפש, למעלה משליש מאוכלוסיית העיר שהייתה מרכז תרבותי ופוליטי יהודי חשוב ובין היתר הקן הראשון של בית"ר ברומניה הוקם בה ב-1926.
בין יתר המבקרים בצ'רנוביץ, בתקופה זו, נמנים חיים ויצמן, חיים ארלוזורוב, מרטין בובר, נחום גולדמן, נחום סוקולוב, יוסף שפרינצק ועוד.
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